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на дисертационния труд на Християн Валери Йотов на тема 

„Отношенията между България и Северноатлантическия договор (НАТО) 

1990-1997 г.”

за присъждане на образователната и научната степен „доктор по история”, в Област 

2. Хуманитарни науки, Професионално направление 2.2. История и археология, Научна 

специалност История на България

от проф. д-р Искра Баева, преподавателка в Историческия факултет на СУ „Св. 

Климент Охридски”

1. Данни за докторанта и докторантурата

Пътят на Християн Йотов към докторантура по съвременна българска история е бил 

дълъг и сложен. Той е завършил т.нар. Класическа гимназия (Национална гимназия за 

древни езици и култури) „Константин Кирил Философ“, след което се е насочил към 

бакалавърска степен в Университета за национално и световно стопанство, където за пръв 

път е проявил своя интерес към военното дело с избора на специалността „Икономика на 

отбраната и сигурността“ (2012-2016). Същият интерес го е отвел и към обучение в 

Магистърската програма „Национална сигурност и отбрана“ на Военната академия „Георги 

С. Раковски“, в която се дипломира в началото на 2018 г. След като изпробва 

професионалните се умения в различни други дейности, Християн Йотов се явява на 

докторантски конкурс в Института за исторически изследвания при БАН и след като го 

печели в началото на 2020 г. е зачислен за редовен докторант в секцията „История на 

България след Втората световна война“ с тема „Отношенията между България и 

Организацията на северноатлантическия договор (НАТО) 1990-1997 г.“ и с научен 

ръководител доц. д-р Евгений Кандиларов.

След изтичане на срока на докторантурата на 18 декември 2023 г. секцията „История 

на България след Втората световна война” обсъжда дисертацията на Християн Йотов, 

оценява я положително и взеча решение да предложи на Научния съвет на Института за 

исторически изсмедвания да бъде открита процедура за защита на дисертационния труд за
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присъждане на образователна и научна степен „доктор“ (Протокол № 7 от 18. 12. 2023 г.). 

Със Заповед № 51 от 22. 12. 2023 г. Научният съвет на Института за исторически 

изследвания решавае да открие процедура по защитата на дисертационен труд на Християн 

Йотов за присъждане на образователна и научна степен „доктор“.

Паралелно с подготовката на своята дисертация Християн Йотов работи в 

Министерството на външните работи в отдел „Контрол на въоръженията и 

неразпространение“ на дирекция „Политика за сигурност“. Тази професионална реализация 

на докторанта напълно отговаря на научните му занимания, като му дава по-широка 

възможност да събира информация по своята тема и да използва важни документи, 

включително и архивни.

2. Обща характеристика на дисертационния труд

Ще започна оценката си за дисертационния труд на Християн Йотов с формалните 

му характеристики. Дисертацията е разработена в обем от 456 машинописни страници и е 

структурирана класически в Увод, три глави, симетрично разделени на по две подглави и 

подчинени на хронологично-проблемния принцип, Заключение и Библиография.

Като изворова база за своята дисертация Християн Йотов е използвал архивни 

източници от шест по-големи или по-специализирани български архивохранилища: 

Дипломатическия архив на Министерството на външните работи, като в този случай той е 

ползвал и необработения фонд на архива, Централния държавен архив на Република 

България, Държавния военно-исторически архив на Република България и Архива на 

Комисията по досиетата (с непроизносимо дълго официално име), Военноисторическата 

библиотека и архива на Българска национална телевизия. Благодарение на световната 

свързаност чрез интернет, докторантът е имал възможност да използва дигитализирани 

архивни или официални документи от Архива на НАТО, на Държавния департамент на 

САЩ, на британската външна политика, на полското Министерство на външните работи, 

на президентските библиотеки на Рейгън, Джордж Буш-старши и Клинтън, на Фондацията 

на Горбачов, документацията от поредица международни срещи на върха, на руските 

архиви, на научния център „Удро Уилсън“ във Вашингтон, на Атлантическия клуб в 

България, на президента Петър Стоянов.
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За отделни аспекти на проблемите той е използвал и три български документални 

сборника, както и 23 позиции от мемоарната литература, свързана с имената на участници 

в събитията като съветския лидер Михаил Горбачов, маршал Сергей Ахромеев, министър- 

председателя Евгений Примаков, и.д. председател на КГБ Леонид Шабаршин, посланика на 

САЩ в София Хю Кенет Хил, българския лидер Тодор Живков, премиера Андрей Луканов, 

председателя/президент Петър Младенов, президентите д-р Желю Желев и Георги 

Първанов, премиерите Филип Димитров и Иван Костов, военния министър ген. Йордан 

Мутафчиев, председателя на ВНС акад. Николай Тодоров, министъра акад. Илчо Димитров, 

посланика Иван Гарвалов.

Добре представена е и периодиката. Тук намираме някои от най-важните вестници, 

излизали през визирания период: „Работническо дело“, „Отечествен фронт“, „Народна 

армия“, „Дума“, официалният „Държавен вестник“. Следват списанията: „Сега“, „Антени“, 

„Известия ЦК КПСС“ и „Ново време“ (което по неизвестни причини е обявено за вестник), 

както и бюлетините на БТА, ЦРУ, НАТО, Файненшъл таймс и др.

Научните публикации от български и чуждестранни автори на български, английски 

и руски (2) език наброяват 115 позиции.

В Увода Християн Йотов е формулирал основната цел на работата си по следния 

начин: „чрез задълбочен критичен анализ на първостепенни документални свидетелства 

от български и чужди архиви, както и въз основа на наличната научна литература, да се 

очертаят и анализират критично основните етапи в отношенията между България и 

НАТО през техния първоначален и най-предизвикателен период 1990-1997 г, като се 

проследят и анализират конкретните действия на българските правителства, техните 

мотиви, интереси и резултати” (с. 7). Тя е подсилена от две второстепенни цели: за 

синхронно разглеждане на еволюцията на България, от една страна, и трансформациите на 

НАТО, от друга, както и да очертае предизвикателствата пред България във връзка с 

необходимостта на преформулира стратегията си за сигурност и териториална цялост (с. 7

8). Целите са доразвити в задачи, но така или иначе, така формулираните цели показват ясно 

разбиране в каква посока е разработено изследването и отговорите на кои въпроси за 

външнополитическата преотиентация на България в сферата на националната сигурност са 

търсени.
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Първата глава, озаглавена „Краят на Студената война и новият еднополюсен свят 

(1989-1991 г.)“ и възлизаща на над 120 стр., представлява нещо като обширно въведение в 

темата, тъй като тя започва с представяне на двете основни военно-политически групировки 

от годините на Студената война -  Организацията на Варшавския договор и Организацията 

на северноатлантическия договор. На пръв поглед изглежда, че голяма част от 

съдържанието на тази глава излиза извън хронологичната рамка на дисертацията, а и на 

заявените в целите проблеми. Всъщност обаче тя е много необходима за всеки читател, 

защото му помага да да разбере същността на Студената война, кои са основните 

конфликтни точки и противодействия на двете части от поделения свят, защо тя завършва 

по този начин -  с капитулация на Изтока и как това се отразява на отношенията между 

основните противоборстващи сили след края на Студената война и как бившите страни- 

членки на Варшавския договор търсят своето ново място в еднополюсния свят. Убедително 

са представени и стратегическите доктрини на двата противопоставени военно

политически блока. Специално внимание е отделено на процесите на разпадане на Източния 

блок, осъществени във времето между есенните революции в Източна Европа и последните 

месеци преди разпадането на Съветския съюз.

Изцяло в темата на дисертацията са заключителните параграфи на първата подглава 

и втората подглава „НАТО и изграждането на новата европейска архитекктура за сигурност 

през 1991 г.“ . В нея фокусът е поставен върху еволюцията в структурите и идеите на 

Северноатлантическия договор и насочването му към новата му общоевропейска роля. Те 

изглеждат по-отдалечени от българската история, но изключително важни за по-късните 

събития. Напълно адекватни са и изводите, че в края на съществуването на Съветския съюз 

„преобладават схващанията за изграждане на общоевропейски структури за сигурност, 

които намират израз в разширяване функциите и статута на Съвещанието за сигурност 

и сътрудничество в Европа. Основен недостатък на тази чисто политическа организация 

е липсата на военния фактор, който в крайна сметка е определящ за гарантиране на 

сигурността във всичките й аспекти... Крайното утвърждаване на американското 

възприятие за новия Северноатлантически съюз от една страна запазва военно 

присъствие на САЩ в Европа, а от друга страна въвлича и западноевропейските 

организации в икономическото и политическо приобщаването на източноевропейските
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страни"' (с. 140). Тези процеси на свой ред предопределят насочването на 

източноевропейските страни към единствения останал действащ военен съюз в Европа, 

който също трябва да се трансформира, за да ги приеме. Добре са очертани 

предизвикателствата, пред които се изправя и България в светлината на опасността, 

произлизаща от големия й военен дисбаланс с Турция и Гърция.

Втората глава „Начало на контактите между България и НАТО (1990-1993)“ вече е 

същината на дисертацията -  отношенията между България и структурите на 

Северноатлантическия съюз през първия период на установяване на отношения. За да ги 

представи на докторанта му се е наложило да влезе в по-голяма дълбочина в сложната 

политическа еволюция на нашата страна от първите години от прехода, която доста се 

отличава от процесите в централноевропейските страни от Източния блок. В тази глава на 

основата на широко използвани архивни документи авторът е проследил бавната и 

постепенна геополитическа еволюция на българското общество от Изток (Съветския 

съюз/Русия) на Запад (Съединените щати и НАТО). Докторантът си е направил труда да 

представи тези процеси в различни среди, като приоритет естествено имат военните среди 

и тези на външнополитическото ведомство. Напълно справедливо е посочена и 

изключително голямата роля на държавния глава от този период д-р Желю Желев за по- 

бързото налагане на безусловното приближаване на България към западните фактори и най- 

вече към Северноатлантическия пакт.

Третата глава „Инициативата „Партньорство за мир“ и извеждане на членството в 

НАТО като стратегически национален приоритет за България (1994-1997 г.)“ предлага 

внимателно проследяване на събитията, които довеждат до преодоляване на обществената 

резервираност по отношение на НАТО като основен военен противник от епохата на 

Студената война. Най-голяма роля в този процес играе северноатлантическата инициатива 

„Партньорство за мир“, която цели както да се преодолеят обществените подозрения към 

НАТО в Източна Европа и по-специално на Балканите, така а и да се подготвят структурите 

на НАТО за разширяването му със страни, бивши членки на противостоящия военно

политически блок ОВД. И в тази глава, както и в предишните историческият анализ засяга 

не само отношенията България -  НАТО, а ги поставя в по-широкия контекст на 

трансформациите на всички бивши социалистически страни от Източна Европа и на
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процесите, които се развиват в постсъветското пространство. Не е за подценяване и по- 

детайлният поглед върху вижданията на европейските членки на НАТО и често 

различаващите им се позиции към идеята за разширяване на алианса.

Направените изводи в различни части на третата глава са адекватни и показват добро 

познаване не само на официалните документи на различните страни, но и разбиране на 

причините за еволюцията както на големите страни от Изток и Запад, така и на по-малките 

и зависими от съотношението на силите в света по-малки страни.

В заключението на дисертацията убедително са представени основните изводи, 

формулирани в хода на изложението. В тях Християн Йотов е представил своята 

специфична гледна точка за геополитическия завой, осъществен от България, и е проследил 

последващите стъпки, насочени към достигане до пълноправно членство в 

Северноатланическия алианс.

3. Оценка на получените научни резултати

В своя дисертационен труд Християн Йотов е успял да представи логично и 

убедително големите геополитически промени, настъпили сред края на Студената война и 

довели до създаването на нов европейски и световен ред, допълнен от нова система за 

сигурност и по-специално мястото и ролята на България в този процес. Направил го е от 

българската гледна точка, но на основата на широк кръг архивни и официални документи 

на основните държави и институции, които участват в тези процеси. Потвърждавам 

самооценката на докторанта, че това изследване е първо цялостно представяне на тези 

процеси в българската историография, а стойността на постигнатия научен резултат се 

повишава от поставянето на българските усилия за присъединяване към Организацията на 

Северноатлантическия договор в контекста на сложните и рязко променящи се 

международни отношения. Един от безспорните и добре обосновани изводи на 

дисертацията е отхвърлянето на тезата за седемте загубени години в отношенията между 

България и НАТО. Този извод може да се приеме и като оригинален научен принос, тъй 

като цялата дисертация е посветена именно на този период.
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Общата ми оценка за дисертацията е, че тя е добре структурирана, тезата е 

реалистично формулирана и достатъчно убедително и обосновано изложена, подкрепена с 

богат изворов и аналитичен материал.

4. Оценка на публикациите по дисертацията и участието в научни форуми

В документацията по процедурата за защита на дисертационния труд има 

информация за участие на докторанта Християн Йотов в научни форуми и са представени 

три негови публикации. Всички те са свързани с темата на дисертацията му: 1. „Първите 

контакти между България и НАТО в контекста на геополитическата трансформация в 

Източна Европа през 1990 г.“ (Сборник доклади от годишна университетска научна 

конференция 2021; Том I, „Педагогически и хуманитарни науки“, Велико Търново, 2021, с. 

178-190); 2. „Политико-дипломатическите отношения между България и НАТО в контекста 

на Римската среща на върха през 1991 г.“ (Сборник доклади от Международната 

университетска научна конференция „Ползата от историята (от древността до наши дни)” 

2022, Том 2, „Педагогически и хуманитарни науки“, Пловдив, 2022, с. 483-507); 3. 

„Присъединяване на България към инициативата на НАТО „Партньорство за мир““ 

(Сборник доклади от годишна университетска научна конференция 2022; Том 8, 

„Педагогически и хуманитарни науки“, Велико Търново, 2022, с. 283-295).

И трите публикации първоначално са били представени пред по-широка научна 

общественост като доклади на конференции, което е дало възможност на Християн Йотов 

да пропагандира своите тези и да даде възможност те да обсъдени и оценени.

5. Оценка на автореферата

Авторефератът е с обем от 29 маш. стр. и очертава основните параметри на 

дисертационния труд. В първата му част са формулирани основните характеристики на 

изследователския му труд: актуалността и новостта на изследването, целите и задачите на 

дисертацията, нейният обект и предмет, Християн Йотов е защитил избора на 

хронологичните граници, представил е използваните методи и методология, както и 

различните източници, на основата на които е написана дисертацията. Втората част на 

автореферата проследява адекватно структурата и съдържанието на трите глави на
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изследването, както и основните изводи, до които е стигнал. В третата част е представена 

самооценката за научните приноси на изследването, представянето на елементи от 

изследването и изводите на различни научни форуми, както и публикациите, свързани с 

дисертацията.

Съдържанието и оформянето на автореферата напълно отговарят на академичните 

изисквания.

6. Оценка на наукометричните показатели

Обшата оценка за взетите изпити и получените кредити на докторанта Християн 

Йотов: три публикации, три изпита и два курса, както и участието му в три научни 

конференции означава, че той събира общ сбор точки 314. Те надхвърлят минималните 

изисквания за докторант от 250 кредита. Това означава, че докторантът Християн Йотов 

покрива наукометрични изисквания за присъждане на образователната и научната степен 

„доктор”.

7. Критични бележки и препоръки

Общата ми положителна оценка за дисертационния труд на Християн Йотов не 

означава, че нямам дребни критични забележки към текста, които биха могли да послужат 

за подобряване на текста, особено ако Християн Йотов реши да публикува дисертацията си 

като монография, което препоръчвам.

Първата ми по-обща забележка е, че от текста биха могли отпаднат някои 

подробности, най-вече от дискусиите, които се водят в рамките на Организацията на 

Северноатлантическия договор и които не се отнасят към темата на дисертацията.

По-дребни са чисто хронологичните ми забележии. Става дума за втората ключова 

среща на Тодор Живков с Михаил Горбачов, когато за пръв път става виден конфликтът 

между двамата- в текста срещата е датирана на 11 май (с. 148), а всъщност е през октомври 

с.г. Това личи и от хода на събитията, тъй като конфликтът се дължи на тезите, заложени в 

Юлската концепция, приета на заседание та ЦК на БКП през юли или месец и половина 

след посочената дата 11 май.
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Пленумът на ЦК на БКП от 10 ноември 1989 г. не е извънреден (с. 151), а редовен. 

Според дневния му ред на него трябва да се обсъди по-нататъшния ход на 

преустростройството, затова Тодор Живков чете основния доклад.

След като ЦК на БКП гласува оставката на Тодор Живков като генерален секретар 

той е изключен от БКП не два дни по-късно както е написано (с. 152), а след месец и 2 дни, 

тъй като това става на пленума от 13 декември 1989 г.

Според мен, не е много ясно какви „неочаквани дивиденти“ е донесла подкрепата на 

президента д-р Желю Желев за Елцин през август 1991 г. (с. 185). Действително през 

следващата година при посещението на Елцин в София е подписан двустранен българо- 

руски договор, но той не води до подобряване на отношенията, които си остават на практика 

замразени.

При направената оценка за смяната на служителите в Министерството на външните 

работи, осъществена от министър Стоян Ганев при първото правителство на СДС, Християн 

Йотов е обявил, че са назначени млади и „идеологически необременени“ кадри (с. 188). 

Всъшност новоназначените дипломати са по-скоро от средното и възрастното поколение с 

най-различни професии, но не мисля, че са идеологически необременени, тъй като те са 

привърженици на една друга идеология -  антикомунизма.

Струва ми се, че при обяснението за социологическите данни, свързани с 

отношението към Русия, то би трябвало да се потърси не само в образователното равнище 

или в сателитния синдром на участниците в допитването (с. 414-415), а и в дългогодишната 

русофилска традиция, която отличава България от останалите страни от Източния блок и 

която можем да открием още от Възраждането.

Не съм съгласна с широко популяризираното определяне за влизането на България в 

НАТО като цивилизационен избор (с. 419). Според мен, тази теза не идва от обществото, а 

е внушена от политическите елити, които се опитват да убедят българите в нея. Убедена 

съм, че истинският цивилизационен избор на България е направен от княз Борис, когато 

налага приемането на християнството, а не при влизането на страната в НАТО.

Мисля, че твърдението на докторанта от с. 433-434 и 436, че поставените в увода 

цели са изпълнени успешно е излишно, тъй като това трябва да оцени научното жури.
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Имам незначителни забележки и към библиографията. В раздела публикувани 

документи бех поставила стенограмите на XIX Всесъюзна конференция на КПСС, както и 

NATO, “PfP Framework Document,” Issued at Ministerial Meeting of North Atlantic Council, 

January 10-11, 1994. Докато от мемоарите на участниците в събитията бех изключила 

книгите на Методи Спасов и Румяна Угърчинска, които са по-скоро изследвания.

Бих задала и един въпрос на Християн Йотов: Как смята, защо за разлика от страните 

в Централна Европа в България не е проведен референдум за приемането ни в НАТО?

7. Заключение
Дисертационният труд на Християн Йотов „Отношенията между България и 

Северноатлантическият договор (НАТО) 1990 -  1997 г.” показва уменията на докторанта да 

издирва първичен и вторичен документален материал, да използва ефективно 

историографията по темата, да разработва самостоятелно важни проблеми от 

историческото развитие както на България в годините на социално-икономическите 

трансформации, наречени преход, така и промяната на тактическите и стратегическите 

позиции на Северноатлантическия договор в първите години след края на Студената война 

и оформянето на новия световен ред Pax Americana, да прави исторически изводи и по този 

начин да дава своя принос за развитието на българската историография.

Всичко това ми дава основание да заявя своята убеденост, че Християн Валери 

Йотов е изпълнил всички академични изисквания за присъждането на образователната и 

научната степен „доктор”, за което ще гласувам.

17 февруари 2024 г. Рецензентка:
Проф. д-р Искра Баева


